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Slagelse Bibliotekerne 

Referat fra borgermøde 12. august 2014 
 

 
Møde:  Borgermøde om evt. fusion af bibliotek og kulturhus i Korsør 
 
Tid:  Tirsdag 12. august 2014 kl. 16.30-18.00 

 
Mødelokale:  Udlånsafdelingen, Korsør Bibliotek 
 
Deltagere:  Ca. 120 borgere  

5 medlemmer af Kultur-, Fritids- og Turismeudvalget, Slagelse Byråd 
Chef for Kultur, Fritid og Borgerservice Kim Kruse Rasmussen, bibliotekschef René 
Birkemark Olesen, chefkonsulent Inge Mellemgaard, kultur & fritidsafdelingen 

 
Mødeleder:  Troels Christensen, formand for Kultur-, Fritids- og Turismeudvalget 

 
Referent:  René Birkemark Olesen / Leif P. Jørgensen 
 
 

1. Velkomst 
 
Bibliotekschef René Birkemark Olesen bød velkommen til det 2. møde om evt. flytning af Korsør Bibliotek 
til Kulturhuset. Han gennemgik eftermiddagens program og nævnte, at der den 14. august holdes møde 
om brugerråd m.v. i Kulturhuset. 
 

2. De politiske visioner  
 
Formand Troels Christensen ønskede indledningsvis, at ”ingen kravler så højt op i et træ, at vi ikke kan 
komme ned igen”. Kom ikke med udsagn, der er for bombastiske, lød hans opfordring. 

 

Hvordan kan vi bevare det høje niveau, som vi har for kulturen, når vi næppe kan forvente flere penge til 
området i de kommende år? Vi har i Slagelse kommune et flot niveau, som udvalget gerne vil fastholde. 
Vi skal have så meget kultur for pengene som muligt. Vi skal indrette os rigtigt og må hele tiden spørge, 
om vi kan gøre det bedre. Derfor byder vi op til dans! – vi lovede et borgermøde mere, med tegninger og 
konkrete forslag, så man kan se nærmere på, hvad er godt og hvad er skidt. Vi inviterer borgerne til at 
gå aktivt ind i arbejdet. Fra udvalget kommer vi med et åbent sind og et ønske om at skabe de bedste 

rammer, så vi kan få så meget kultur som muligt. Både borgere og politikere skal tage ejerskab. 
 
Siden sidste borgermøde er sket det, at der har været møde i byrådet, i partierne osv., og alle er blevet 
klogere. Men ét står fast, for som Jørgen Andersen sagde i byrådet, skal vi have tid, og forslaget skal 
spille sammen med andre tiltag. Der laves ikke om på beslutningen om, at Slagelse Bibliotekernes ledelse 
har overtaget ledelsen af Kulturhuset. Det kan skabe synergi og give fordele i kulturens krydsfelter. 
 

Vi garanterer, at drøftelserne om en evt. fusion af bibliotek og kulturhus vil fortsætte i mindst et år og så 

evt. kan indgå i budgetforhandlingerne for 2016. Hvordan ser tingene så ud? - skal vi så flytte 
biblioteket, er der penge til det, kan man bruge det nuværende bibliotek til noget andet eller sælge det? 
Dette år giver tid og ro til den nødvendige dialog med lokalråd, brugergrupper m.fl., rundede Troels 
Christensen af. Samtidig lovede han, at der vil være en afklaring af, hvad den nuværende bygning som 
huser biblioteket skal bruges til, førend biblioteket kan flytte.  
 

Han gav ordet til bibliotekschefen for fremlæggelse af de faglige begrundelser om fremtidens bibliotek. 
Troels understregede, at der også er politiske begrundelser samt borgernes begrundelser. 
 

3. Fremtidens biblioteker og den mulige fusion 
 
Bibliotekschef René Birkemark Olesen fremlagde betragtninger om udviklingen i fremtidens biblioteker 
samt overvejelser om mulig fusion af bibliotek og kulturhus illustreret med plancher og tegninger. 
 
Fremtiden byder på flere digitale medier i bibliotekerne, fokus på formidling af viden og kultur og på 

mødet mellem borgerne samt den personlige betjening - i en tid med faldende budgetter. Det indebærer, 
at fremtidens bibliotek har mindre plads til bøger, skal have mere plads til at borgerne kan opholde sig og 

mødes, den personlige betjening skal prioriteres og understøttes af indretningen, kompetenceudvikling 
skal have fokus på formidling af viden, og biblioteksindretningen skal fremtidssikres. 
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I Kulturhuset vil man sætte fokus på at få et mere levende og åbent hus med flere kulturelle aktiviteter 

med inddragelse af borgerne, en mere levende café samt opfølgning på udvalgets beslutninger omkring 
foreningernes brug af huset. 
 

Bibliotekschefen viste og kommenterede en grundplan samt skitser til, hvordan et bibliotek kan indrettes 
i kulturhuset. Han understregede, at tegningerne skal ses som forslag, som kan give idéer, være input, 
men det er ikke sikkert, at det bliver præcis sådan. Men man kan få en forestilling om, hvordan det kan 
blive. Herefter gennemgik han fordele og ulemper ved en fusion set fra et biblioteksmæssigt synspunkt. 
 
En fusion kan samlet set skabe et mere livligt og åbent hus, hvor der er mere fokus på biblioteket som et 

sted, hvor man opholder sig (med en café som omdrejningspunkt). Det kan blive et mere moderne og 
fremtidssikret bibliotek, der er adgang til flere lokaler og en samling af tilbuddene giver synergi mellem 
de forskellige tilbud og aktiviteter, og personalets kompetencer kan udnyttes bedre. Som ulemper blev 
nævnt placeringen i bydelen, lysforholdene samt den mindre plads. 
 
Der var fra salen flere korte kommentarer og opklarende spørgsmål omkring de fremviste tegninger. 

 

4. Den videre proces 
 
Chef for Kultur, Fritid & Borgerservice Kim Kruse Rasmussen talte om den proces, som skal forløbe i det 
kommende år. Her vil ske inddragelse af borgerne, ligesom man skal arbejde med planerne under 
hensyntagen til andre initiativer og projekter for udvikling af lokalområdet, og det er i tråd med byrådets 

ønsker om udvikling af såvel landområderne som de tre købstadsområder. 
 
Vi vil gerne sikre, at vi om både 5 og 10 år stadig har et godt bibliotek og et velfungerende kulturhus i 
lokalområdet. Der skal findes penge til en eventuel flytning af biblioteket, og hvis der ikke skal være 
bibliotek her, skal en kommende beslutning gerne sikre en afklaring af den nuværende biblioteksbygnings 
fremtid. Der er nu et år til at arbejde med det videre forløb. Fra forvaltningens side vil vi arbejde med 
planerne ud fra input fra alle parter. Herefter udarbejdes et oplæg til det politiske udvalg. 

 

5. Debat 
 
Troels Christensen var ordstyrer og gav først ordet til kulturudvalgsmedlem Anders Nielsen, der oplyste, 
at også politikerne så tegningerne af den mulige fusion for første gang i dag, og derfor ikke havde 

godkendt disse. I forhold til et læserbrev efter sidste møde, hvor det blev påstået, at biblioteket skulle 
redde kulturhuset, sagde han, at dette ikke er korrekt. Kulturhuset har haft ledelsesmæssige problemer, 
men de er nu afklarede. Der er mange ting at tage hensyn til i forhold til planerne for fremtiden, men vi 
skal også tænke for vore børn og børnebørn. Han vil ikke slås mod en overvældende modstand, men 
tilkendegav, at der er fremlagt et godt forslag, der fortjener at blive drøftet nærmere! 
 

Fra salen: 
 
22 mødedeltagere havde herefter ordet. Kommentarerne gengives som gruppevise punkter: 
 

 det nuværende bibliotek er lyst og venligt og har god plads 

 biblioteket har en fremragende størrelse og god ledelse  
 i biblioteket er der uro i læseområdet, irriterende når man vil have fred og ro 

 
 Der blev spurgt fra en borger om ”de andre” er glade for kulturhuset? - (nej, lød det fra flere 

sider i salen) - vil I ikke kæmpe for et godt kulturhus? - (nej, lød det igen)  
 Borgeren efterspurgte entusiasme om kulturhuset, hvor der har manglet ledelse, men der må 

også gerne bevilges flere penge  
 

 kulturhusets bygninger er uegnede  

 kultur handler også om æstetik og arkitektur, og mens det nuværende bibliotek er fint nok, så 
bliver man knuget af at se tilbygningerne til kulturhuset 

 jeg kommer i kulturhuset hver uge og kan ikke forstå, at der er sådan en dårlig stemning her på 
mødet, og vi vil gerne have biblioteket derover 

 kulturhuset har koncertsal og mange lokaler - da medborgerhuset flyttede for 11 år siden, var 
der ingen der brokkede sig 

 jeg ville høre de gode grunde til at flytte biblioteket, og der tales om ønsker om mere synergi 
med andre kulturtilbud, men der sker jo ikke en fysisk åbning mod aktiviteter i andre lokaler 

 der skal ikke være mere café-aktivitet med mere uro, for man vil læse i fred og ro 
 på tegningen ser rummet mod Skolegade lille ud, og for få kvadratmeter giver en dårlig løsning 
 riv væggene fra skolegård ud til gaden ned, så det bliver lidt mere inviterende 
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 hvor stor skal personalestaben være / flere typer ansættelse i kulturhuset? 

 
 til brugerne af kulturhuset: man kan gå frem og tilbage mellem de to huse, og det nuværende 

bibliotek er bedre egnet, også til fremtiden 

 et gammelt ordsprog: en fugl i hånden er bedre end ti på taget - vi skal ikke pille ved noget, der 
fungerer 

 man kan vel også skabe synergi over 500 meter - det må en god ledelse kunne få til at fungere 
 

 det kan være godt nok at fremtidssikre, men jeg forstår ikke de ikke-betjente biblioteker, og 
hvordan harmonerer de med øget café-miljø og mødet mellem lånere og personale? 

 der er ikke plads til at alle bøgerne kan komme med ved en flytning – jeg vil læse en bog, som 
jeg holder i hånden! 

 Vi, der er lidt ældre, skal tænke på fremtiden, og alle vore børn og børnebørn er jo digitaliserede 
til daglig - vi skal ikke være tryghedsnarkomaner, men også tænke på vores unge! 

 Danmark er blevet hurtigere digitaliseret end noget andet land - mange er endda ikke med endnu 
 

 ros til Kulturudvalget, fordi man nu vil lave en proces, hvor alle input vil blive behandlet - der kan 

komme idéer, som også kan bruges, hvis der ikke bliver fusion - vi tager imod tilbuddet, deltager 
gerne i møder og giver input - biblioteket er jo ikke kun Halsskov, men vi deltager gerne 

 biblioteket skal da overleve, og der skal da ske noget samlet på Halsskov - vi går på biblioteket 
en gang om ugen, og vi skal da redde biblioteket - Halsskov skal ikke være en spøgelsesby 

 måske vil det hjælpe med mere borgerservice på Halsskov 
 vi kan være aktive i arbejdsgrupper, men hvordan kommer vi med - hvem tænker I på? 

 

Svarene fra panelet af politikere og embedsmænd lød blandt andet: 
 
Kim Kruse Rasmussen: Den nuværende biblioteksbygning er ikke i den bedste stand. Ejendomsafdelingen 
i kommunen forventer, at der må investeres i bygningens vedligeholdelse. Kulturhuset har det bedre, og 
der er perspektiver i udvikling af kulturhuset. - Bibliotekets ledelse vil være i stand til at udvikle både 
kulturhus og bibliotek. Personalet i kulturhuset gør det rigtig godt, men der har manglet ledelsesmæssigt 

initiativ. Der skal også ses på, om VUC’s benyttelse af lokaler i kulturhuset er optimal, hvis andre og 

mere kulturtunge aktiviteter skal ind i huset 
 
Anders Nielsen: Vi har et dygtigt ledet biblioteksvæsen, og kulturhuset får formentlig Kirsten Slot Larsen 
fra biblioteket som daglig leder, så det kan ikke blive meget bedre. Omkring pladsen skal vi huske på, at 
når Skælskør Bibliotek bliver selvbetjent bibliotek, bliver 1/3 af bøgerne fjernet, og noget lignende kan 
ske i Korsør. Problemer med busstoppesteder og elevator i kulturhus skal løses. 

 
Jørgen Andersen: De fleste deltagere i mødet i dag er på alder med mig eller derover. Vores børn og 
børnebørn bruger biblioteket helt anderledes, end vi gør. Det er vigtigt at fremtidssikre lokalerne, og jeg 
tror fuldt og fast på, at hvis vi flytter biblioteket (og lytter til gode råd undervejs), vil resultatet blive 
rigtig godt. Så bliver 2 + 2 mere end 4. 
 
René Birkemark Olesen: 65 af landets biblioteker har nu ”åbne biblioteker” med personaleløse timer, og 

Skælskør starter i efteråret. Men det hindrer ikke, at en café kan holde åbent i en del af denne tid, når 
der er en fysisk sammenhæng i kulturhuset. - Der er mange lånere tilknyttet Korsør Bibliotek i dag, og 

nogle foretrækker at læse bøger, mens andre bruger bibliotekerne på andre måder, og dette var 
medtaget i indlægget om bibliotekernes fremtidige udvikling. 
 
Kim Kruse Rasmussen: Hvordan kommer vi videre? - ja, lokalrådet kan være med til at planlægge en 

proces, men vi skal også sikre at få input fra børn, unge, de erhvervsaktive og de ældre brugere. Nogle 
vil helst sidde med en bog, men det ene udelukker ikke det andet. Der er måske færre bøger på hylden, 
men alt kan skaffes fra biblioteker i hele Danmark. 
 

6. Afslutning 
 
Troels Christensen rundede mødet af og oplyste, at Kim Kruse Rasmussen bliver den øverste ansvarlige 
embedsmand i den kommende proces, som snarest skal planlægges. Drøftelserne om en evt. fusion 
mellem bibliotek og kulturhus fortsætter i det kommende år. Han sluttede med at sige tak for i dag til de 
mange fremmødte. 

 
Mødet sluttede klokken 18.05. 


